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Festival dokumentarnega filma, ki ga že 27. leto prireja Cankarjev dom, bo prikazal 

aktualen vpogled v raznovrstno svetovno produkcijo dokumentarnega filma ter pogovore 

po projekcijah z domačimi strokovnjaki in filmskimi ustvarjalci 

V Cankarjevem domu, Kinodvoru in Slovenski kinoteki 

 

»Če kultura in umetnost družbi nastavljata ogledalo, potem je dokumentarni film njun prvak. Če 

dokumentarni film razodeva človeške grozote, zablode, brezbrižnost in kaprice, ki se skozi čas na 

družbo plastijo kot nesnaga na pozabljeno okno, potem je Festival dokumentarnega filma krpa, ki v 

naš življenjski prostor spušča nekaj prepotrebne svetlobe,« je na današnji novinarski konferenci 

uvodoma poudaril direktor kulturno-umetniškega programa Cankarjevega doma Peter Baroš. Vodja 

filmskega programa CD Simon Popek je povedal, da ga veseli, da bomo po več letih festival ponovno 

odprli v večji, Linhartovi dvorani. »Verjamem, da bo zanimanje za film Praslovan to upravičilo.« 

»Velika čast je, da Praslovan odpira letošnji Festival dokumentarnega filma, saj to kaže, da nam je 

vendarle uspelo narediti film, ki pušča pečat,« je dodal režiser filma Praslovan Slobodan 

Maksimović. »To mi toliko več pomeni, ker je snemanje dokumentarca vedno nepredvidljivo, še 

posebej ob nekom, kot je Zoran Predin – človek brez cenzure, poln humorja, strasti in ostrih misli. 

Praslovan ni zgolj film o glasbi, temveč portret človeka, ki je s svojo umetnostjo in duhom 

zaznamoval generacije. Njegova energija in neustavljiva radovednost sta nalezljivi – snemanja z njim 

so bila polna smeha in spontanih trenutkov, ki so filmu dodali prav poseben utrip.«  

Program bo potekal v ustaljenih tirih, štirih sklopih in retrospektivi, ki bo letos posvečena eni 

najodločnejših slovenskih filmskih ustvarjalk, Maji Weiss. »Čeprav je Weiss morda najbolj znana kot 

prva slovenska režiserka, ki je posnela celovečerni igrani film Varuh meje (2002), je velik del njenega 
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ustvarjanja zavezan dokumentarizmu. Skozi programske sklope bomo spremljali razvoj režiserkinega 

avtorskega izraza, ki ga zaznamuje izrazito subjektiven pristop v raziskovanju aktualnega družbenega 

ozračja in njegovih prezrtih glasov. Vse projekcije bodo potekale v prisotnosti avtorice in drugih 

gostov. Prvo pregledno retrospektivo avtoričinega opusa bo v Dvorani Silvana Furlana pospremila 

tudi razstava fotografij, ki bo na ogled vse do 6. maja,« je povedala selektorica letošnje retrospektive 

Anja Banko.  

 
Amnesty International Slovenije (AIS) bo tudi tokrat podelil nagrado za najboljši film na temo 
človekovih pravic. »Naša žirija bo imela tudi tokrat težko nalogo, ko se bo odločala med petimi filmi v 
tekmovalnem sklopu. Vsi izbrani filmi namreč osvetljujejo pomen človekovih pravic in premagujejo 
stereotipe. V AIS smo veseli, da smo del tega izjemnega filmskega dogajanja in da je tokrat naša 
svečka, ovita z bodečo žico, tudi del podobe festivala. Zahvaljujemo se celotni ekipi Cankarjevega 
doma, ki vsako leto poskrbi za izvedbo festivala, in se vidimo v kinu,« je dejala vodja programa 
komunikacij in organizacije dogodkov pri Amnesty International Slovenije, Taja Premk. 
 
 

Uvodnik 

Resnice in laži  
 
V filmu Še zdaleč ne lipicanci režiserke Olge Kosanović se pojavi slikovit (in ciničen) komentar na 
temo politike naturalizacije tujcev: »Če ima mačka mlade v jahalni šoli, jih to še ne dela lipicance.« V 
luči nedavne smrti Davida Lyncha bi lahko dodali cinefilsko analogijo: »The owls are not what they 
seem«, po naše »Sove niso to, kar se zdijo.« Metafora o dveh spiritualnih kraljestvih se v okviru 
sodobnega dokumentarca morda zdi pretirana, vseeno pa je živalska prispodoba v kontekstu 
omenjenega filma posrečena tudi zato, ker je status izvora lipicancev dolgoleten predmet 
meddržavne razprave.  
Kot običajno gre za močan identifikacijski dejavnik bodisi na osebni bodisi na nacionalni ravni; tudi 
režiserka Olga Kosanović je bila dolgo prepričana, da je po tridesetih letih življenja v Avstriji 
upravičena do rutinske formalizacije statusa državljanstva. Ampak sove niso to, kar se zdijo, in njena 
mukotrpna pot do dragocene listine še danes ni končana. Kot je izjavila, je bila ves ta čas prepričana, 
da živi v enoviti družbi, pa je prišlo neprijazno spoznanje, da obstaja zelo jasno definirana meja med 
»našimi« in »njihovimi«, še več, spoznala je, da ne spada v kategorijo »naših«.  
Interpretacije statusov so različne, dvoumnost in manipulacija sta vodilo v številnih procesih. Na 
letošnjem Festivalu dokumentarnega filma bomo kar nekajkrat priče obdelavi pojma 
pristnega/lažnega. Poglejmo samo »beljenje« kariere in osebnosti Leni Riefenstahl, vse življenje si je 
prizadevala zmanjšati svojo vlogo v nacističnem propagandnem stroju. Nikoli nismo povsem nasedli 
njeni zgodbi o naivni mladenki in »zgolj« sopotnici tretjega rajha. Nato so po njeni smrti odprli 
osebne arhive, ki nedvoumno pričajo o več kot formalnih povezavah z režimom.  
Še bolj slikovit primer propagandnega inženiringa ponuja izjemna Glasba za vojaški udar, zgodba o 
dekolonizaciji Konga ter takojšnjih poskusih vnovičnega političnega in gospodarskega nadzora 
novonastale države pod vodstvom Patrica Lumumbe, v katero so imperialne sile razvitega Zahoda v 
prizadevanjih po pozitivni podobi preračunljivo vključile največje jazzovske zvezdnike tistega časa.  
Radu Jude v filmu Osem razglednic iz utopije z veliko ironične distance, značilne za novi romunski 
film, dekonstruira mit o napredni tranziciji posocialistične Romunije devetdesetih, ilustriran z abotno 
pretiranimi in zmanipuliranimi televizijskimi reklamami, ki so med drugim groteskno povzdigovale 
nacionalni duh in herojske motive iz romunske zgodovine. Ščepec igrivega komentarja na bizarno 
okupacijo Reke, ki jo je po koncu prve svetovne vojne izpeljal Gabriele D’Annunzio, italijanski pesnik, 
dramatik in bonvivan, pa v hibridni mojstrovini Fiume o morte! doda še hrvaški režiser Igor Bezinović.  



A naj vas občutek ne zavaja, večina dokumentarcev še vedno zareže v bistvo problema sodobnega 
sveta, sploh ko je govora o nevralgičnih točkah našega bližnjega prostora; v filmih o Ukrajini in 
Palestini, silovitih dokumentarcih Prestreženi in Edina dežela, ni nobene dvoumnosti, to nista le 
zgodbi o vojni, okupaciji in zatiranju, temveč tudi zgodbi o popolnem razčlovečenju na vseh ravneh 
dominantnega agresorja.  
 
Simon Popek, vodja filmskega programa Cankarjevega doma 

 

 

Festivalski sklopi  

Tekmovalni  
na temo človekovih pravic odstira akutne probleme sodobnega sveta, od ekoloških tematik, pravic 
delavcev, manjšin, verskega fundamentalizma ipd. Ta sklop služi tudi kot opomnik vsem sodobnim 
množičnim medijem, ki številne pomembne in pomenljive zgodbe zaradi navidezne neatraktivnosti 
vse prepogosto potiskajo vstran. Nagrado za najboljši film na temo človekovih pravic podeljuje 
Amnesty International Slovenije. 
 
Aktualni, družbenokritični  
Dokumentarci, ki se v marsičem navezujejo (in dopolnjujejo) tekmovalni sklop, vendar najpogosteje 
– tudi zaradi izdatnejšega produkcijskega vložka – prinašajo večje, medijsko bolj izpostavljene 
zgodbe. 
 
Intimni in globalni portreti 
Prinašajo, kot sugerira naslov, majhne, skrbno stkane zgodbe, ki se lahko nanašajo bodisi  
na posameznika bodisi na določen prostor ali čas. 
 
Miti, ikone, mediji 
Sklop prek filmov o inovativnih posameznikih, družbenih fenomenih, medijskih tematika ali nikoli 
raziskanih zgodbah osvetljuje popularnejše vidike sodobnega življenja in polpretekle zgodovine. 
 
retrospektiva: Maja Weiss 60! 

 

Mednarodna žirija 

Nagrada Amnesty International Slovenije za najboljši film na temo človekovih pravic (Tekmovalni 

sklop) 

Primož Bezjak 

Igralec in performer, ki je v slovenskem gledališkem prostoru navzoč že vsaj od leta 1999, ko je 

sodeloval v predstavi Skrivni seznam sončnih dni Matjaža Pograjca in Betontanca. Od takrat je 

dejaven tako v okviru gledaliških institucij kot neodvisne plesne in gledališke produkcije, v 

mednarodnih koprodukcijah in filmu.  

Postal je redni član Betontanca, skupaj s kolegi_cami pa je 2010 ustanovil tudi spin off  kolektiv 

Beton Ltd., ki je ustvaril niz uspešnih predstav, nazadnje npr. Ich kann nicht anders, Große 

Erwartungen in Fun Fact. Konec leta 2008 se je zaposlil v Slovenskem mladinskem gledališču ter leta 

2011 za igralske stvaritve prejel Župančičevo nagrado, najvišje priznanje Mestne občine Ljubljana za 



izjemne stvaritve v umetnosti in kulturi. Na 23. Festivalu slovenskega filma 2020 pa je prejel vesno za 

najboljšo glavno vlogo v filmu Antigona – kako si upamo!. 

 

Maja Prettner  

Končala je študij filmske režije na Akademiji za gledališče, radio, film in televizijo v Ljubljani. Njena 

filmska dela so bila prikazana in nagrajevana na festivalih doma in v tujini. Bila je gostujoča avtorica v 

umetniški rezidenci v New Yorku. Kot obetavna režiserka je bila udeleženka Berlinale Talent 

Campusa. Njen zadnji celovečerni dokumentarni film Duhovnica je bil na Festivalu slovenskega filma 

nagrajen z vesno za najboljši film po izboru občinstva, nagrado Fipresci in vesno za najboljšo 

montažo. Prav tako je dobitnica prestižne nagrade televizijske mreže Al Jazeera, iz rok Društva 

slovenskih režiserjev pa je prejela tudi Štigličev pogled za izjemno režijo. Film Duhovnica je 

mednarodno premiero doživel na največjem severnoameriškem festivalu dokumentarnega filma Hot 

Docs v Torontu in bil uvrščen v tekmovalni programu Torino Film Festivala. 

 

Nemanja Vojinović  

Filmsko režijo je študiral na Fakulteti dramskih umetnosti v Beogradu, kjer je leta 2012 diplomiral s 

celovečernim omnibusom Gde je Nađa?. Njegov kratki dokumentarni film Realnosti, odjebi je osvajal 

nagrade na regionalnih in mednarodnih festivalih. V celovečernem dokumentarnem prvencu Las 

Distancias (režija in produkcija) je spremljal izseljence s Kube v Združene države Amerike. Njegov 

drugi celovečerni dokumentarni film Stekleničarji je leta 2023 prejel nagrado srce Sarajeva za 

najboljši dokumentarni film. 

 

 

Spremljevalni program  
 
Petek, 14. marca, ob 18.45 
Izraelski sistem apartheida 
Po filmu Edina dežela (No Other Land) 
Pogovor z Anwar Samara in Omarjem Ashalom  
Anwar Samara je palestinska arhitektka iz Tulkarema, Omar Ashal je palestinski strojni inženir iz 
Birzeita. Oba sta odraščala in študirala na palestinskih ozemljih, ki jih nezakonito okupira Izrael, 
podiplomski študij pa sta nadaljevala v Ljubljani, kjer trenutno živita. Pojasnila bosta, kako se izraelski 
sistem apartheida in nezakonito prilaščanje palestinske zemlje kažeta v vsakodnevnem življenju 
Palestink in Palestincev, ter spregovorila o prepletu posledic podnebne krize in izraelske nezakonite 
okupacije. Pogovor bo vodila Kristina Božič iz slovenske Amnesty International. 
Kosovelova dvorana  
 
Petek, 14. marca, ob 18. uri 
Filmi med poetiko in politiko 
Po projekciji filmov prvega sklopa  
Pogovor z Majo Weiss in Heleno Koder 
Obsežen pogovor na temo dokumentaristike. Večkrat nagrajena režiserka Maja Weiss in Helena 
Koder, tudi sama avtorica številnih dokumentarcev, soscenaristka nekaterih filmov Maje Weiss in 
nedavna Rožančeva nagrajenka za esejistično zbirko Krošnja z neznanimi sadeži, bosta spregovorili o 
svojem sodelovanju, produkciji televizijskih in filmskih dokumentarcev, o prostoru demokratizacije in 



moči dokumentarca na TV Slovenija, še posebej med prehodom iz osemdesetih let v devetdeseta, ko 
je nacionalna tv-hiša producirala številna njuna dela.  
Slovenska kinoteka 
 
Sreda, 19. marca, ob 17. uri  
Kino-katedra/retrospektiva Maje Weiss  
Po filmu Cesta bratstva in enotnosti  
Predavanja Andreja Špraha  
Na tokratnem srečanju Kino-katedre za pedagoge se bomo soočili z vznemirljivim dokumentarnim 
filmom ceste Cesta bratstva in enotnosti. V njem nas Maja Weiss (skupaj s sestro Ido) popelje po 
znameniti istoimenski »avtocesti«, ki se je raztezala od Jesenic do makedonsko-grške meje, na 
raziskovanje ostankov zaupanja ljudi v ključni socialistični slogan o sožitju različnih narodov v 
nekdanji jugoslovanski federaciji. Posvetili se bomo njenemu značilnemu ustvarjalnemu slogu 
proaktivnega »potovalnega« raziskovanja perečih družbenopolitičnih razmer, kulturnih fenomenov 
in lastnega avtorskega položaja, ki jih v filmu proučuje skozi kombinacije opazovalnega, 
interaktivnega in refleksivnega dokumentarnega predstavljanja resničnosti. 
Slovenska kinoteka 
 
 
Pogovori po projekcijah 
 
Sreda, 12. marca, ob 19.30  

Praslovan (odprtje festivala) 

Po projekciji pogovor s filmsko ekipo 

Linhartova dvorana 

 

Četrtek, 13. marca, ob 16.45  

Osem razglednic iz utopije  

Po filmu pogovor z Janezom Rakuščkom 

Kosovelova dvorana 

 

Četrtek, 13. marca, ob 18. uri,  

Retrospektiva Maja Weiss 60, 2. sklop  

Po projekciji pogovor s filmsko ekipo 

Kinoteka 

 

Petek, 14. marca, ob 16.30,  

Še zdaleč ne lipicanci 

Po filmu pogovor z režiserko Olgo Kosanović 



Kosovelova dvorana 

 

Petek, 14. marca, ob 18.45 

Edina zemlja 

Po filmu pogovor z Anwar Samaro in Omarjem Ashalom 

Kosovelova dvorana  
 

Petek, 14. marca, ob 20.15 

Retrospektiva Maja Weiss 60, 1. sklop  

Po filmu pogovor s Heleno Koder in Majo Weiss 

Kinoteka 

 

Sobota, 15. marca, ob 16.45 

Prestreženi  

Po filmu pogovor z režiserko Oksano Karpovič 

Kosovelova dvorana  
 

Nedelja, 16. marca, ob 16.45 

Še zdaleč ne lipicanci 

Po filmu pogovor z režiserko Olgo Kosanović  

Kosovelova dvorana  
 

Nedelja, 16. marca, ob 11. uri  

Prestreženi  

Po filmu pogovor z režiserko Oksano Karpovič 

Kinodvor  

 

Nedelja, 16. marca, ob 17. uri 

Retrospektiva Maja Weiss 60, 3. sklop 

Po projekciji pogovor z ekipo 

Konoteka 

 



Nedelja, 16. marca, ob 21. uri 

Praslovan 

Po filmu pogovor s filmsko ekipo 

Kosovelova dvorana 
 
Ponedeljek, 17. marca, ob 20. uri 

Retrospektiva Maja Weiss 60, 4. sklop  

Po projekciji pogovor z ekipo 

Konoteka 

 

Torek, 18. marca, ob 16.45 

Hollywoodgate 

Po filmu pogovor z Ervinom Hladnikom Milharčičem 

Kosovelova dvorana  
 

Torek, 18. marca, ob 20. uri 

Fiume o morte! 

Po filmu pogovor s filmsko ekipo 

Kinodvor 

 

Sreda, 19. marca, ob 17. uri 

Retrospektiva Maja Weiss 60, 5. sklop  

Po filmu Kino-katedra  

Konoteka 

 

Sreda, 19. marca, ob 19.30  

Fiume o morte! (zaključek festivala) 

Po projekciji pogovor s filmsko ekipo 

Kosovelova dvorana 
 

 

 

Cene vstopnic in popusti 



Cena vstopnic: 6'50 EUR 
S popustom za mlajše od 25, starejše od 65 in upokojence: 5'50* EUR 
Filmi retrospektive Maje Weiss v Slovenski kinoteki: 4’80 EUR (ni popusta za mlajše od 25, starejše 
od 65 in upokojence) 
 
 
10-odstotni popust ob nakupu 5 
20-odstotni popust ob nakupu 10 vstopnic 
Popusti se ne seštevajo. 
 
 
Novinarske akreditacije 

Novinarje, ki boste pripravljali prispevke o 27. FDF, prosimo, da vloge oddate na spletni strani 
www.fdf.si najpozneje do 5. marca 2025.  
 
 
Gradivo za novinarje 
 

 
 

 
 

 
 

Pokrovitelj festivala FDF 

 

 

Medijski partner 



 

 

V sodelovanju z  

 

 

 

 

 

 

Glavni pokrovitelj festivala Liffe 
 

 
 

Ustanovitelj in glavni sofinancer kulturno-umetniškega programa Cankarjevega doma  
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